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Донауковий етап історії психології розвитку пов’язується з тим, 
що психологічні знання виступають складовою педагогіки, медицини, 
філософії. Педагогіка диференціювала розвиток на вікові періоди з 
освітньою метою; медицина поділяла онтогенез на основні періоди з позиції 
фізіологічних змін; філософія намагалася пояснити психічний розвиток.  

Перші пригадування класифікації віку можна зустріти в стародавній 
східній та античній філософії, в яких обґрунтовували ідеї виховання та освіти 
підростаючого покоління Геракліт, Демокрит, Сократ, Платон, Аристотель. 
Так, Платон запропонував ділити вікові етапи від народження до 35 років 
залежно від змісту освіти, тобто розвиток особистості підкорявся інтересам 
держави. Аристотель обґрунтував вікову періодизацію процесами розвитку, 
що відбуваються в самій людині. Адже, за його висловом, життя – це процес, 
що відбувається як внутрішній розвиток. Процес психічного розвитку 
Аристотель визначав як перетворення природних можливостей людини 
у дійсність, проаналізував зміст онтогенетичного розвитку пізнавальних 
процесів та описав зміни характеру людини протягом життя. Вперше в 
основу теорії було покладено ідею розвитку.

Якщо в часи середньовіччя розуміння душі та її розвитку протягом 
життя людини підпорядковувалися релігійному світогляду, то епоха 
Відродження привертає увагу прогресивних мислителів до питань 
оптимізації процесу навчання підростаючого покоління. Зокрема, на новий 
рівень піднесено проблему співвідношення природи та середовища у 
психічному розвитку дитини. Ян Амос Коменський обґрунтував принцип 
природовідповідності навчання і виховання; Жан-Жак Руссо відзначив 
наявність загальних закономірностей розвитку психіки дітей і водночас 
висунув ідею врахування індивідуальних психічних особливостей дитини.

Французькі філософи 18 століття обговорювали питання 
співвідношення біологічного та соціального факторів. Клод-Адріан 
Гельвецій наполягав на виключному домінуванні середовища, тоді як Дені 
Дідро, не заперечуючи ролі соціального фактору психічного розвитку, 
підкреслював вагомість вроджених задатків.

Оформлення психології розвитку як самостійної галузі відбувається 
у другій половині 19 століття. Це стало можливим завдяки роботам Георга 
Вільгельма Фрідріха Гегеля та Чарльза Дарвіна, в яких було обґрунтовано 
принцип розвитку. Даний принцип демонструє, що психічний розвиток 
людини є процесом, що керується певними закономірностями. Встановлені 
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Ч. Дарвіним закони еволюції в органічному світі дали можливість психології 
активно вивчати вікові особливості дітей. Тому й з’являються біографічні 
щоденникові записи розвитку дітей немовлячого та раннього віку (Чарльз 
Дарвін, Віктор Прейєр, Джеймс Селлі, Стенлі Холл, Вільям Штерн, Карл 
Гросс та ін.). Особливу увагу привернула книга В. Прейєра «Душа дитини» 
(1882), в якій подано детальний опис фізичного та психічного розвитку 
дитини від народження до трьох років. Праця В. Прейєра започаткувала 
використання дослідних методів у вивченні розвитку психіки, що стало 
фундаментом для остаточного виокремлення психології розвитку як 
наукової галузі. 

Новий етап у її становлення пов’язаний з початком експериментальних 
досліджень дітей. Засновник першої психологічної лабораторії німецький 
психолог, філософ, фізіолог Вільгельм Вундт започаткував дослідження 
проблем вікової та педагогічної психології. В кінці 19 – початку 20 століття 
в різних країнах створюються наукові товариства, друкуються журнали, в 
яких обговорюються питання розвитку дитини, побудови системи навчання 
і виховання на основі законів особистісного розвитку. У Франції Альфред 
Біне спільно з Теодором Симоном розробляють методику відбору дітей в 
спеціальні школи. В США ініціатором дослідження даної проблематики є 
Стенлі Холл, в Швейцарії – Едуард Клапаред, в Англії – Джеймс Селлі, 
в Російській імперії – Олександр Федорович Лазурський, Олександр 
Петрович Нечаєв.

 Змістовим підґрунтям розвитку вікової психології у 20 столітті стала 
розробка значної кількості концепцій сутності та розвитку особистості, 
зокрема психоаналізу Зигмунда Фройда, біхевіоризму Джона Уотсона, 
гештальтпсихології Курта Коффки, когнітивної теорії Жана Піаже, 
гуманістичного підходу Абрахама Маслоу та ряду інших. 

Радянський період становлення вітчизняної психології розвитку 
пов’язаний з іменами російських та українських корифеїв: Лев Семенович 
Виготський – автор теорії культурно-історичного розвитку людської 
психіки, Олексій Миколайович Леонтьєв, що досліджував роль діяльності 
у психічному розвитку, Сергій Леонідович Рубінштейн, який співвідносив 
роль біологічного та соціального факторів становлення особистості, 
Григорій Силович Костюк, що підкреслював провідну роль навчання і 
виховання у психічному розвитку, Лідія Іллівна Божович, яка досліджувала 
динаміку становлення особистості й її самосвідомості, та багатьох інших.

Окрему увагу читачів хочеться привернути на внесок українських 
психологів у становлення психології розвитку. 

Іван Олексійович Сікорський – завідувач кафедри психології 
Київського університету святого Володимира початку 20 століття. 
Дослідження               І.О. Сікорського охоплювали усі сторони психічного 
розвитку дитини: емоційне життя, розвиток інтелекту, формування 
вольової сфери. Науковець підходив до розробки проблематики психології 
розвитку з позиції всебічного осягнення природи дитини, її гармонійного 
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особистісного розвитку через вдосконалення духу і тіла, узгодження різних 
сторін психічної діяльності (розуму, почуття, волі), гармонійне узгодження 
різних сторін виховного впливу (розумового, морального, естетичного).

Василь Васильович Зеньківський (професор Київського університету) 
зробив неоцінений внесок у розвиток вікової психології. Він наголошував, 
що в системі наук про дитину центральне місце має належати саме 
психології дитинства, а ключ до дитинства, його теоретичних і практичних 
проблем полягає в психічній своєрідності самого дитинства. Дитинство, на 
його думку, – це особлива фаза не лише у психофізичному та психічному, 
але й соціальному дозріванні людини, і цій фазі можна протиставити лише 
зрілість як вступ у період повного розквіту усіх сил і самостійного життя.

Григорій Силович Костюк – видатний вчений, талановитий керівник-
організатор – зробив значний внесок у розробку теоретико-методологічних 
засад досліджень психічного розвитку людини. Студенти-психологи 
не глибоко вивчають спадок науковця, який включає розробку проблем 
онтогенезу людської психіки, ролі спадковості, середовища і виховання 
у психічному розвитку дитини, а також розв’язання більш часткових 
питань: взаємозв’язку сприймання і мислення, сутності процесу розуміння, 
формування у дітей поняття про число, природи і розвитку здібностей, 
забезпечення розвиваючого і виховую чого навчання тощо.

Дмитро Федотович Ніколенко – завідувач і професор кафедри 
психології педагогічного інституту імені О.М. Горького (нині НПУ). У 
центрі наукових інтересів Дмитра Федотовича були питання розвитку 
емоційної сфери, зокрема, розвитку почуття комічного у дітей, проблеми 
розвитку пам’яті, мислення і мовлення у дошкільників, засвоєння дітьми 
граматичних категорій, процес формування навичок.

Вагомий науковий спадок залишили Павло Романович Чамата, 
Петро Іванович Зінченко, Віра Кіндратівна Котирло, Людмила Микитівна 
Проколієнко, Мирослав Йосипович Боришевський, Тетяна Василівна 
Косма, Олександр Васильович Скрипченко на інші. 

Сучасна психологія розвитку розширює коло своїх пошуків. Зокрема, 
на думку Мирослава Васильовича Савчина, розширюються хронологічні 
межі дослідження психічного розвитку. За рахунок психології дорослих 
і людей похилого віку; відбувається перехід від дослідження динаміки 
змін окремих психічних процесів та властивостей людини до цілісного 
аналізу її психічного та особистісного розвитку; акцентується увага 
на індивідуальних особливостях психічного розвитку та їх чинниках; 
вдосконалюються методики і методи дослідження вікового розвитку.

Подальшої розробки потребують наступні актуальні проблеми 
сучасної психології розвитку (за Р. Нємовим):

– поєднання стихійних впливів та організованого навчання і 
виховання на розвиток дитини;

– співвідношення задатків та здібностей;
– максимального використання для розвитку кожного 
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сенситивного періоду;
– забезпечення професійно-особистісного становлення фахівця.
Отже, сучасна психологія розвитку спирається на результати 

минулих досліджень і водночас спрямована на системне та комплексне 
вивчення загальних закономірностей та індивідуальних відмінностей 
інтелектуального  і особистісного розвитку людини. 
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Традиційно феномен розвитку інтерпретується як процес якісних 
змін, який  призводить до появи нових форм буття, певних інновацій  та  
перспектив. Проте, якщо у матеріальному світі цей процес є достатньо 
очевидним, а його результати можна відстежити та візуалізувати, то у світі 
духовному, ментальному процеси розвитку не є настільки очевидними. 
Цей процес ускладнюється ще й тим, що різні концептуальні  моделі 
світу та парадигми розвитку мету, спрямованість та смисл, зокрема 
особистісного розвитку, інтерпретують інколи радикально протилежним 
чином. Як наприклад, конструкт «Я-концепція» в індивідуалістичних і 
колективістських культурах, які отримали назву індивідуалістичного та 
взаємозалежного конструктів. Такі висновки дають сучасним дослідникам 
не лише підстави «інтерпретувати наукові поняття як культурні артефакти,  
але й зайвий раз впевнитися, наскільки науки та наукові дискурси вкорінені 
в культурах і співзвучні тим зонам наукової ідентичності, до яких належать 
їхні власні дослідницькі стратегії і практики» [3, с.173].

Як відомо поняття особистісного розвитку є одним із провідних 
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